



精彩城市案例 塑造梦想家园

本报上海专电(记者 赵文静)在这里,你可以亲身体验到全球范围内具有公认性、创新性和示范性的各种城市生活方式,可以尝到米其林大厨精心烹饪的美食……城市最佳实践区作为上海世博会的一大创举,呈现出别样的精彩。

在上海世博会浦西园区,由国际遴选委员会选出的80个案例,从宜居家园、可持续的城市化、历史遗产保护和利用、建成环境的科技创新等4个领域,生动演绎了世博会主题“城市,让生活更美好”。

宁波滕头村案例馆 城市化的现代乡村

中国浙江宁波滕头村是全球唯一入选上海世博会的乡村实践案例。滕头村所营造的“村在景中,景在城中”的生活模式,成功实践了一条“以生态促旅游,以旅游养生态”的特色经济发展路径。

案例外观为一座上下两层、古香古色的江南民居。馆内用50多万块废旧瓦片砌成,翠竹掩映,水渠环绕。馆内布置“天籁之音”、“自然体验”、“动感影像”、“互动签名”等特色区域。“天籁之音”的创意来自中国独特的二十四节气文化,参观者在馆内可以听到不同节气的“天籁之音”;在“自然体验”区域,可感受滕头村的生态环境,体验浓郁的乡土气息。主场馆东立面入口的墙面进行垂直绿化,即在墙面上种植一种特殊的植被,对墙体内部的室温进行调节。

法国阿尔萨斯馆 太阳能酿造啤酒

法国阿尔萨斯的“水幕墙”是一栋青枝绿叶的“绿墙”建筑。这栋建筑最神奇的还不是它



城市足迹馆分层展现城市元素、城市哲理、城市智慧。

本报记者 许大桥 摄

的绿墙,而是位于建筑中间的“水幕太阳能墙”。墙体由电脑自动控制,每天跟着太阳转动,可以随着室外温度和日照强度的变化自动开闭,既能遮阳降温,又能有效减少能源消耗。

“水幕墙”展示了法国人对自身环境保护实践的总结。馆内还有微型啤酒厂,利用光伏太阳能采集器提供的能源进行生产,参观者可以一览整个生产流程,还可以品尝刚刚酿好的啤酒。

西班牙马德里案例馆 生态“竹屋”降温“空气树”

在过去的十几年中,西班牙马德里市政

府进行了欧洲规模最大的社会住宅建设,以“竹屋”和“空气树”为代表的可再生能源、新型环保材料、先进的生态技术以及有效的建造流程在建设中得到广泛应用。

“竹屋”的原型是马德里当地的公共廉租房,展馆按照1:1的比例布置,其外部用薄竹片串联而成,特制的竹制“皮肤”能够调节光线、通风、隔热、隔音,保护房子抵御高温和风雨。“空气树”是一座十边形的钢结构建筑,紧挨“竹屋”而建的公共空间,顶部安装太阳能板,可以实现能源自给,内部与外界温差最高可达8℃。

此外,8月期间马德里案例馆还将举行一场关于西甲豪门马德里队的展览,皇马球

星有望到现场助阵。

沙特阿拉伯麦加案例馆 极限条件下的人居环境

“帐篷城米纳”位于圣城麦加附近一个陡峭的山谷里,是迄今世界上最大的帐篷城。由于朝圣者众多,沙特阿拉伯的米纳山谷成为世界上人口密度最高的地方之一,这对于住所、环境、基础设施以及人流控制等都形成巨大挑战。

该案例展示了如何在4平方公里的范围内解决300万人的居住问题。沙特政府把米纳帐篷城带到上海城市最佳实践区,每个帐篷的大小都是1:1地复制麦加的帐篷真品。18个帐篷、直径26米的遮阳巨伞构成模拟的极限条件下的人居环境。

遮阳巨伞,白天遮阳,晚上收起散热更快。帐篷布采用特殊材料,可以防火、挡风、防腐、防滑,使用寿命长达25年,特殊的“太阳光滤镜”仅容许10%的阳光投入帐篷中,确保帐篷内的温度适宜。

成都“活水公园”化污为净的独特功能,倡导自行车交通的丹麦小城奥登赛,强调对阳光、废水、空气和木材循环利用的英国伦敦“零碳馆”,展现智能化生态住宅科技发展水平的上海“沪上生态家”,展示百年老当铺历史文化遗产的保护、修复和再利用的澳门“德成按”……这里集聚了当今世界城市最佳实践案例的模拟街区、建筑、道路、广场,无不绿色、环保、生态,给我们带来了诸多启示。

据悉,世博会后,城市最佳实践区将和“一轴四馆”一样得到永久保留。城市最佳实践区未来将成为一个集居住、办公、休闲、娱乐于一体的园区。

未来城市初体验

本报上海专电(记者 赵文静)什么样的城市才是符合人类生存的城市?上海世博会上,城市未来馆、企业馆等从各个领域全面反映了对于未来城市生活的理解和推动。这些颇具人气的科技展馆趣味十足,让参观者提前游历了一把“未来城市”。

二十年后的气象互动

随着气象馆表面密布的喷雾口全面开启,穿过“气候长廊”,来到“未来气象台”,在这里你可以提前体验20年后的生活状态。“未来一天有雨,而你出门时忘记关窗,这时你完全不用担心雨水飘进屋里把地板浸湿,因为在这之前,设置好的电脑感应装置已自动关好了窗户。”据气象馆讲解人员介绍,未来的气象服务,主要体现的是和老百姓之间互动。

与此同时,在未来气象的展示中,“低碳”天气预报也是亮点。通过各种气象数据,人们可以知道,通过选择怎样的着装,才能达到真正的“低碳生活”。

虚拟书描述未来城市

城市未来馆内,“昨日之梦”展区,用近5米高的巨型屏幕播放科幻影片;“理想与实践”展区,以互动虚拟书的形式呈现人类历史上对未来的描述;“多种可能性”展区,设36米高的大空间,放映动画电影,并在周围展现未来城市街景;“未来正在实现”展区,通过多媒体加模型展示了未来科技的发展趋势。

节能环保新世界

走进上汽—通用汽车馆,参观者可以穿越时空直达2030年,亲身感受未来“可持续发展的动力移动系统”,畅享零排放、零交通事故、远离对石油的依赖、远离交通堵塞并实现有趣而又时尚的2030年城市交通新体验。

被昵称为“魔方”的上海企业联合馆屋顶上建有2200平方米太阳能集热板,收集太阳能生成的95℃热水,就能通过超低温技术发电,为“魔方”不断变幻提供清洁能源,这是我国自主研发的最新技术。

远大馆则是一座“会呼吸”、“超节能”、“超洁净”的可持续建筑,是可以自由移动的场馆。这座建筑冬季即使不用暖气也不会太冷,夏天的冷气只针对人体、照明和电器发热,能耗相当于传统建筑的20%。

“越洋家庭”网上团聚

你想过家庭网上聚会吗?思科馆将从6月开始举办家庭网上聚会比赛,凡报名参赛并获胜的家庭可通过网真解决方案在直播视频链路上与全球各地的家庭成员团聚。这对“越洋家庭”而言,将是一趟难得的超前跨时空体验。

世博首个普通日 迎客约14.3万人

新华社上海5月4日电(记者 贾远琨 许晓青)5月4日是上海世博会开园后首个普通日,园区客流平稳,运行有序。据上海世博局负责人介绍,截至5月4日18时,累计入园人数约14.3万人。

5月4日,世博园区共开馆170个,入园客流较为平稳,热门场馆排队情况较以往有所缓解,秩序井然。游客排队等候时间也相应缩短。截至18时,园区内平均排队人数最多的十个展馆分别为沙特馆、日本馆、德国馆、美国馆、中国馆、意大利馆、韩国馆、法国馆、西班牙馆和瑞士馆。

除了开放场馆有所增加,世博园区还安排了各类文化演出活动共54场次,吸引了大量参观者。园区全天共有8100名志愿者为参观者提供服务。

园内交通组织正常有序。截至18时,园区公共交通共运送游客约19.2万人次。园区卫生医疗情况平稳。截至16时,世博园区内5个医疗站共接诊139人,较3日有所减少,其中外伤病38人。

据悉,入园人数较多的几个陆上出入口分别是上南路、后滩、长清路和高科西路等,游客可避开拥挤入口入园。

新华社上海5月4日电(记者 潘晔)4日是上海世博园向非指定日游客正式开放第一天,虽然今天气温依然高且风力较大,但丝毫没有影响游客的观展热情。9时开始安检之前,各安检口已经排起了长队,中国馆预约券从9时开始派发,仅15分钟全部派发完毕。“从安检口通过需要5~7分钟,所以真正派发时间也就6~7分钟。”在闸口负责发券的工作人员说。



5月4日是五四青年节,共青团上海市委在世博园内举行“世博青年林”落成揭幕仪式。“世博青年林”南依世博中心,东靠庆典广场,是世博园区内唯一以“青年”命名的专属区域。落成仪式上还同时启动“青年城市未来”主题口号全球征集活动,从而更好地发挥上海世博会对青年一代的教育和影响作用,让更多的青年奉献世博、参与世博、共享世博。

新华社发



根据上海世博局官方统计数据显示,自5月1日正式开园至3日21时,56.3万游客在五一假期进入上海世博园参观。虽然一些热门场馆需要预约或排队等候,但整体秩序井然,参观世博的游客兴致不减。图为游客排队等候进入泰国馆参观。

新华社发

游客如遇纠纷 可寻世博法庭

本报上海专电(记者 赵文静)世博会期间,游客在世博园区、上海市区内游览、购物、餐饮住宿时如果产生纠纷,可通过“世博法庭”快速解决。

针对来沪游客在餐饮、旅游消费过程中可能引发的纠纷,上海浦东新区法院专门设置了“世博法庭”,并开辟绿色通道,世博举办期间突发事件引起人身伤害、财产损失赔偿纠纷,均可快速立案、快速审判、快速执行。

与此同时,世博期间,如果游客是在旅游合同约定的定点购物点或导游、领队和司机带往的购物店购买了不合格的商品,旅行社有义务先行赔偿。游客若是在自由购物时买到质量不合格商品,则可向出售该商品的经营者进行交涉和处理,或拨打12315热线投诉。



在韩国企业联合馆内,游客用手触摸4D影像墙,移动墙上图案,体验诸多与生活息息相关的绿色高科技和能源循环等研究成果。本报记者 许大桥 摄

世界各国“厨房”揭秘

法国馆把一个巨大的法式厨房搬到了世博园。观众虽然不能进入,但是从法国馆液晶屏幕上从各个不同角度实时看到大厨忙碌的景象:用红、黑、白三色装修的厨房令人充满食欲,厨师切着三文鱼,给料理摆造型的清晰画面,更令人垂涎三尺。

“这是厨房,那么餐厅在哪里?”过往的游客纷纷垂询工作人员,尽管法式大餐并非人人可以消费,好在法国馆的小卖部里还可以享用到甜得发腻的法式甜点。

上海世博园里,身价昂贵的当属日本馆的“怀石料理”,每天限人限量供应,每人消费3000元人民币。

其实,并非各国餐厅都如此难以走进,“平民路线”的国家馆餐厅在上海世博园区里也不少。

澳大利亚盛产鲍鱼,厨师也十分慷慨,澳大利亚馆出售的潜水艇汉堡包除了蔬菜、沙拉,还有鲍鱼,每份88元。“每一个汉堡包有20克鲍鱼。”厨师的口吻里透着些许自豪。

比利时的休闲小吃价廉物美,也很受欢迎。比利时薯条、比利时松饼,还有比利时冰淇淋,每份20元,游客都要排队。比利时还有一个巨大的啤酒屋,上海这两天的最高气

“饕餮”世博

——世博园里感受全球美食文化

新华社记者 孙丽萍 章苒 余靖静

上海世博会的世界各国展馆本来没有设计餐饮功能,但是,世界各地的参展者们很快发现,美食也是传播文化的重要途径。于是,短短时间里,各具特色的餐厅在各国家馆里如雨后春笋般冒了出来,俨然成了上海世博园里最“诱人”的一道风景线。世博会是文化的盛会,文化,又怎能忽略世博园里的全球美食文化呢?

温达30℃,游客们到了下午,都躲进啤酒屋喝起了来自北欧的正宗冰啤。

据介绍,上海世博园区内100多个外国自建馆、租赁馆、联合馆及企业馆,其中有约60个提供餐饮服务点。

全球美食“竞争”亦激烈

上海世博园开园短短几天,为展示本国文化,增加展馆人气,各国家馆的美食竞争颇为激烈。

亚洲美食中,巴基斯坦餐厅提供极富当地风味的烧烤及米饭、芒果等特色食品,包括著名的芒果优格饮料和奶茶。

韩国馆内特别设计了一个“现代厨房”展区,参观者可翻阅美食书刊,品味地道的韩国美食。

新加坡馆则设立了美食中心,呈现“小印度”的咖喱鱼头,“马来村”的椰浆饭,“牛车水”的辣椒螃蟹,“娘惹街”的亚参虾等近80种特色美食。

印度尼西亚餐厅以竹子等当地餐常用材料装饰,可品尝到沙爹等传统印尼美食。土耳其餐厅胜在分量十足,传统烤肉、美酒、咖啡、硬质冰激凌一应俱全。

美洲美食与欧美美食相比更具特色。墨西哥展馆餐厅提供当地风味美食,如闻名于世的玉



5月4日,上海世博会北京活动周正式启动,并举办花车巡游活动。北京花车巡游以“魅力首都,相约北京”为主题,高跷、轮滑、非洲手鼓、花式自行车等精彩表演和民俗展示体现了北京丰富的旅游资源 and 独特的城市魅力。

新华社发

米面卷、玉米煎饼、红辣椒,还有龙舌兰酒等。秘鲁的烹调,则结合了当地土著和西班牙人的烹调方式,7月28日,其国家馆还将举行“免费品尝秘鲁美食”等一系列活动。

菜单凸显文化多元

美国汉堡、法式大餐、意大利甜品、德国啤酒、中国八大菜系、日本和牛、土耳其烤肉、泰国咖喱、挪威三文鱼、新加坡小吃、韩国泡菜、比利时巧克力……

不说不知道,世界上很多国家“小鲜”烹得了。有些国家美食文化以综合实力取胜,有些国家则以特色吸引眼球。上海世博园的菜单上已充满了全球文化的丰富性与多样性。

“去意大利馆看法拉利跑车,顺便吃一杯地道的提拉米苏。怎能错过这意大利国宝级甜点呢?”90后女孩陈硕冰对意大利的美食文化如数家珍,津津乐道。

而早在上海世博会试运营阶段,比利时馆就成了口口相传的“必去”场馆之一。原来,比利时馆有一个“巧克力工厂”,参观者不仅能亲眼看到巧克力的制作过程,还可以免费品尝。论文化实力,比利时并非超群,然而,只依靠巧克力这一项“甜蜜”的产品,比利时的文化魅力已深入人心。